
 
 

 

 

Ata aprovada na Reunião Ordinária do CBH-Caratinga do dia 03/02/2017 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 1 

RIO CARATINGA – CBH CARATINGA 2 

No dia cinco de dezembro de dois mil e dezesseis, o Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 3 

Caratinga (CBH-Caratinga) realizou a sua Reunião Ordinária, no Instituto Hélio Gomes, em 4 

Caratinga, Minas Gerais. Assuntos em pauta: Abertura e verificação de quórum; Aprovação 5 

da ata da reunião do dia 17/11 e referendação das atas aprovadas na última plenária; 6 

Referendação da DN nº 04/2016 do CBH-Caratinga que aprovou o Projeto Implantação 7 

Fossas Sépticas Econômicas e Quintais Agroecológicos - Ribeirão do Lage - Caratinga 8 

(MG); Análise da minuta do Contrato de Gestão IBIO/IGAM; Análise para aprovação da 9 

adequação do Regimento Interno em atendimento à DN CERH nº 52/2016; Esclarecimentos 10 

sobre a situação e andamento do Projeto do Peão de Cima (nascente do Rio Caratinga) - 11 

IBIO/IEF Caratinga; Aprovação do calendário de reuniões e plano de trabalho para 2017; 12 

Assuntos gerais; Encerramento e confraternização. Inicialmente, o Sr. Ronevon Huebra, 13 

Presidente do Comitê, cumprimentou a todos e fez os informes sobre a aprovação do IBIO-14 

AGB Doce como entidade equiparada às funções de agência de bacia do Comitê da Bacia 15 

Hidrográfica do Rio Caratinga (CBH-Caratinga) e demais comitês mineiros. O Sr. Fabiano 16 

Henrique, Diretor Técnico do IBIO-AGB Doce, falou que o ano foi atípico e complicado, 17 

porém os PMSB continuaram sendo finalizados, no total de 155 (cento e cinquenta e cinco), 18 

sendo que mais 09 (nove) já foram contratados para o ano de 2017. Com isso, espera-se 19 

finalizar os PMSB da bacia do rio Doce para passar para a outra etapa, que é contemplar os 20 

municípios com os projetos de água e esgoto. Além disso, os programas hidroambientais 21 

deverão ser implementados na bacia do rio Caratinga em 2017. Em seguida, a Sra. Nádia 22 

Rocha, Secretária Executiva do Comitê, cumprimentou a todos e verificou a existência de 23 

quórum. As atas aprovadas na última plenária foram referendadas e a minuta de ata da reunião 24 

do dia 17/11 também foi aprovada pelos conselheiros. A Sra. Nádia fez algumas inclusões na 25 

pauta: informes sobre a aprovação dos PMSB e apresentação sobre o Projeto do SAAE de 26 

Conselheiro Pena. Prosseguindo, os conselheiros referendaram a DN nº 04/2016 do CBH-27 

Caratinga que aprovou o Projeto Implantação Fossas Sépticas Econômicas e Quintais 28 

Agroecológicos - Ribeirão do Lage - Caratinga (MG). Em seguida, o Sr. Eduardo Costa, 29 

Analista de Programas e Projetos do IBIO-AGB Doce, apresentou aos membros a situação e 30 

andamento do Projeto do Peão de Cima (nascente do Rio Caratinga). Em reunião da CTPlan e 31 

deferido em reunião ordinária do CBH-Caratinga, foi eleita a comunidade do Córrego do Peão 32 
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de Cima e Peão de Baixo, do município de Santa Bárbara do Leste-MG, para implantação do 33 

programa P-52. Atividades a serem executados pelo programa: Realização do CAR; 34 

Isolamento de nascentes – cerca de arame farpado; Plantio de mudas nativas, para 35 

enriquecimento e plantio total em APP – Topo morro / entorno nascente – recarga hídrica. No 36 

intuito de dar um direcionamento ao programa, o CBH fez um visita in loco a comunidade do 37 

Córrego do Peão, onde foram levantadas 10 (dez) potenciais áreas para participação. Em 38 

busca de parceiros, buscando otimizar o recurso para a implantação do programa, o CBH-39 

Caratinga, firmou uma parceria com o Instituto Estadual de Florestas – IEF, para que o 40 

mesmo executasse a Etapa 01 do programa: fazer o cadastramento dos participantes / 41 

georeferenciamento das áreas a serem trabalhadas / coleta do termo de cooperação mútua / 42 

Cadastro completo, indicando os insumos necessários para efetuar a recomposição das áreas. 43 

Após as vistorias de campo, 10 participantes foram pré-indicados, no entanto, apenas 03 44 

confirmaram, sendo que outros produtores, confrontantes a Comunidade do Córrego do Peão, 45 

manifestaram o interesse em participar do programa. Foram doados pelo Instituto Estadual de 46 

Florestas – IEF a quantia de 1.920 mourões e do adubo necessário para utilização no 47 

programa. Existe a possibilidade de doação pelo IEF dos rolos de arame farpado e balancins, 48 

para construção das cercas. Com aprovação da CTPlan e da Diretoria Executiva, o IEF vai 49 

continuar os trabalhos com os produtores já cadastrados e iniciar com os demais interessados. 50 

Prosseguindo, o Sr. Wagner Antunes de Oliveira, do IGAM, fez uma apresentação sobre a 51 

minuta do novo contrato de gestão entre IGAM e IBIO, ressaltando qual seu objetivo, 52 

programa de trabalho, obrigações e competências, dos recursos orçamentários e financeiros e 53 

os indicadores. Além disso, informou sobre o questionário de avaliação do IBIO, que deverá 54 

ser preenchido pelos membros até o dia 11 de dezembro. Em seguida, o Sr. Welinton Dutra, 55 

da SEMAD, fez a leitura do parecer técnico da reunião conjunta das Câmaras Técnicas 56 

Institucionais e Legais dos comitês mineiros da bacia hidrográfica do rio Doce. Além disso, o 57 

Sr. Ronevon fez a leitura da Deliberação Normativa nº 05/2016 do CBH-Caratinga que 58 

aprova a minuta do Contrato de Gestão a ser celebrado entre o Instituto Mineiro de Gestão das 59 

Águas e a entidade selecionada para desempenhar as funções de agência de água na Bacia 60 

Hidrográfica do Rio Caratinga. Os conselheiros aprovaram a DN por unanimidade. 61 

Prosseguindo, a Sra. Juliana Vilela, Analista Administrativo do IBIO-AGB Doce, fez os 62 

informes sobre o Regimento Interno em atendimento à DN CERH nº 52/2016. Ela explicou 63 

que a procuradoria do IGAM ainda não finalizou a análise do regimento. Portanto, diante ao 64 
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exposto e conforme a DN 52/2016, assim que findar a análise por parte da procuradoria dos 65 

regimentos internos, "o tema deverá ser incluído para deliberação em regime de urgência do 66 

Comitê de Bacia Hidrográfica, sobrestando-se a pauta para a deliberação de quaisquer outros 67 

assuntos na próxima reunião”. Em seguida, o Sr. Ronevon apresentou a proposta de 68 

calendário das reuniões para o ano de 2017, que foi aprovada pelo plenário. Posteriormente, 69 

os conselheiros fizeram algumas modificações no plano de trabalho para 2017 e o aprovaram. 70 

Prosseguindo, o Sr. Valter Andrade, do SAAE de Conselheiro Pena fez uma apresentação 71 

sobre o Programa de Proteção das Nascentes do Rio João Pinto, em Conselheiro Pena, Minas 72 

Gerais – Projeto 1 – Construção de cercas em 125 nascentes, que será submetido ao FHIDRO. 73 

O presente projeto tem foco na sub-bacia hidrográfica do Córrego João Pinto, localizada no 74 

município de Conselheiro Pena, que é um importante contribuinte do Rio Doce, com extensão 75 

aproximada de 30 quilômetros e área aproximada de sub-bacia de 163 quilômetros quadrados, 76 

sendo que a vazão de referência (Q7 10) na foz é de 78,8 l/s. O objetivo é reverter os 77 

problemas ocasionados, principalmente, pelo acesso de animais na nascente do curso d’água, 78 

o qual tem como principal consequência o assoreamento e a compactação por pisoteio. O 79 

projeto será enviado juntamente com a minuta da DN para todos os conselheiros do CBH-80 

Caratinga. Posteriormente, os conselheiros discutiram sobre as estratégias para 81 

implementação dos PMSB que já foram aprovados pela bacia do rio Caratinga. Em seguida, o 82 

Sr. Wyllian Melo, do IGAM, fez uma apresentação sobre as outorgas e situação das águas 83 

subterrâneas no âmbito da Bacia Hidrográfica do Rio Caratinga. Ao final, o Sr. Ricardo 84 

Valory, Diretor Geral do IBIO-AGB Doce, agradeceu ao comitê pelo voto de confiança em 85 

escolher a agência como entidade equiparada, informando que a retribuição será executar o 86 

que está previsto no PAP 2016-2020 com muito empenho.  Ele também falou sobre a falta de 87 

repasse dos recursos de 7,5% do IGAM. As agendas do ano de 2017 foram entregues aos 88 

membros presentes. Não havendo outros assuntos, a reunião foi finalizada às dezessete horas. 89 
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RONEVON HUEBRA SILVA 94 

Presidente do CBH-Caratinga 95 
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NÁDIA DE OLIVEIRA ROCHA 98 

Secretária Executiva do CBH-Caratinga 99 
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